
Лаўцэвіч Жанна Сілівестраўна 

                                                      настаўніца матэматыкі вышэйшай катэгорыі 

Вучэбны модуль ” Паказальная  функцыя “ ў 11 класе 

 

Модульнае навучанне дазваляе матывіраваць навучальныя запыты кожнага 

вучня, забяспечваць і пры гэтым улічваць індывідуальныя магмымасці. 

У працэсе работы з модулем вучань самастойна, з пэўнай дапамогай 

настаўніка рашае канкрэтныя задачы вучэбна-пазнавальнай дзейнасці. Асноўны 

час вучні працуюць самастойна, вучацца ставіць перад сабой мэты, планаваць, 

арганізоўваць сваю працу, кантраляваць дасягнутыя вынікі, ацэньваць сваю 

работу. Усѐ гэта дазваляе вучню самастойна вызначыць узровень засваення 

ведаў, бачыць прабелы ў ведах і ўменнях. 

Настаўнік ажыццяўляе кіраванне вучэбна-пазнавальнай дзейнасцю праз 

модуль і кансультацыі. 

Распрацаваны вучэбны модуль “Паказальная функцыя”  з‟ўляецца асновай 

метадычнага забеспячэння работы настаўніка пры вывучэнні дадзенай тэмы ў 11 

класе сярэдняй агульнаадукацыйнай установы на базавым узроўні, а таксама 

можа быць выкарыстаны на факультатыўных занятках, пры падрыхтоўцы да 

цэнтралізаванага тэсціравання. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Вучэбны модуль ” Паказальная  функцыя “ 

Уваход у  модуль 

Вучэбны матэрыял Кіраванне навучаннем 

      

 

Раней чым пачаць вывучаць дадзены 

модуль, праверце свае веды. Рашыце 

наступны тэст і укажыце правільныя 

адказы. 

Тэст 

1. 1.Ці правільна, што  233 2 22  ? 

2. 2.Ці правільна, што 3 23

2

аа  ,  0а ? 

3. 3.Запішыце ў выглядзе ступені з 

дробным паказчыкам 5а , 0а . 

4. 4.Вылічыце 2

1

25 . 

5. 5.Знайдзіце абсяг выразу  5

1

93 а . 

6. 6.Параўнайце лікі : а) 2

1

2  і 2 3 ;  

б) 0,11 3 і 0,11 5 . 

7. 7.Спрасціце выраз : 

а)  




























 4

1

2

1

4

1

2

1

3232 вава ; 

               б)  
2

2

7 






 . 

       8.  Спрасціце  выраз  3
2

12 




 

:9 2 .     

       9. Запішыце выраз у выглядзе ступені 

        33 243

1

2

1

:: аваава  . 

           10.Запішыце  выраз у выглядзе ступені 

 

   

   Для вывучэння дадзенага модуля 

неабходна актуалізаваць апорныя веды 

 і ўменні раней вывучанага матэрыяла; 

ведаць: 

 азначэнне ступені ліку, большага  

за 1  з  ірацыянальным  паказчыкам; 

  азначэнне ступені дадатнага  ліку, 

меншага  за  1 з  ірацыянальным  

паказчыкам; 

  азначэнне ступені дадатнага  ліку,  

для выпадкаў , калі паказчык : 

1. а) натуральны лік, большы 

      б)  за 1; 

2. в) 1; 

3. г) 0; 

4. д) адмоўны лік; 

5. е) рацыянальны лік; 

6. ж) любы ірацыянальны лік 

  тэарэму аб дзеяннях над ступенямі 

з адвольным рэчаісным паказчыкам. 

 

Адказы: 

1. так 

2. так  

3. 2

5

а  

4. 5 



            4 5 33 4 5 642561024:1281632  . 7.а) 2

1

94 ва   

   б) 7 

8. 27 

9. 6

1

4

7 

 ва  

10. 2 

 

  Калі правільна рашылі тэст, 

прыступайце да вывучэння модуля. 

 Калі вы дапусцілі памылкі або 

сутыкнуліся з цяжкасцямі, 

звярніцеся за кансультацыяй да 

настаўніка і паўтарыце наступны 

матэрыял:  

 азначэнне ступені; 

 уласцівасці ступені; 

 формулы скарочанага множання. 

 

Правільныя адказы на тэст даюць 

“пропуск” на ўваход у модуль 

 

 

ВЭ – 0. Уводзіны ў  модуль 

Вучэбны матэрыял Кіраванне навучаннем 

 

Модуль уключае ў сябе наступныя тэмы: 

 

1. Паказальная функцыя, яе ўласцівасці 

 

Абавязковая літаратура: 

Шнэперман Л. Б. Алгебра. 11 клас. Мн., 

2008. 



               і графік  ( В Э – 1 ) 

2 Рашэнне паказальных ураўненняў 

     ( ВЭ – 2) 

3. Рашэнне паказальных няроўнасцей 

     ( ВЭ – 3 ) 

4. Рашэнне сістэм  паказальных ураўненняў  

    няроўнасцей ( ВЭ – 4 ) 

5. Абагульненне тэмы  ( ВЭ –R ) 

6. Выніковы кантроль па модулю. ( ВЭ – К) 

Мэты вывучэння  модуля: 

- ведаць азначэнне паказальнай функцыі, 

  яе ўласцівасці, графік; 

-  умець рашаць паказальныя  ўраўненні 

 і роўнасці; 

- умець рашаць сістэмы  паказальных  ўраў- 

  ненняў і няроўнасцей.         

 

 

 

 

 

ВЭ – 1. Паказальная функцыя,  яе ўласцівасці і графік 

Вучэбны матэрыял Кіраванне навучаннем 

Пасля вывучэння дадзенага элемента вы 

павінны 

ведаць : 

асноўныя паняцці паказальнай функцыі, яе 

ўласцівасці, графік; 

умець:            

 умець знаходзіць абсяг  паказальнай 

функцыі; 

 умець знаходзіць вобласць значэнняў  

паказальнай функцыі; 

 будаваць графікі паказальных функцый 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 умець вызначаць прамежкі нарастання 

або спадання паказальнай функцыі. 

Парадак вывучэння пытанняў 

   1. Вывучыце змест тэмы па падручніку  

Шнэперман Л. Б. Алгебра. 11 клас. Мн.,           

2008. 

 

2. Запомніце азначэнне паказальнай 

функцыі;                 асноўныя ўласцівасці 

паказальнай функцыі; графікі паказальных 

функцый; прымяненне азначэння 

паказальнай функцыі, уласцівасцей 

паказальнай функцыі пры рашэнні 

прыкладаў  . 

 

    3.Выканайце наступныя вучэбныя заданні: 

 

Заданне 1 

Ці з„яўляецца паказальнай функцыя: 

1) ху 5   ;                           4) ху  ; 

2) ху )5(  ;                       5) ху 31 ? 

3) ху  ; 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Для выканання задання 1 

неабходна ведаць азначэнне 

паказальнай функцыі. 

Узор: 

Вызначыць, ці з’яўляюцца 

функцыі паказальнымі. 

1. xy 8 - функцыя паказальная, 

так як яна прыведзена да выгляду 

xay  ,дзе 08,08,8 a . 

2.Функцыя xy 21         не 

з‟яўляецца паказальнай, так як 1a . 

3..Функцыя  x
y 5    не 

з‟яўляецца паказальнай, так як 

0,5  aa  

 



Заданне 2 

Нарастальная або спадальная функцыя: 

1) ху 4 ; 

2) ху 4,3 ; 

3) 
х

у 









4

3
? 

 Заданне 3 

Пабудуйце схематычна графікі функцый: 

ху 4  і 
х

у 









4

1
. 

 

Заданне 4 

Параўнайце лікі: 

1) 07,1  і 1; 

2) 7,13,5  і 8,13,5 ; 

3) 
3

8

1








і 

7,1

8

1








. 

 

 

 

 

 

 

Заданне 5 

Знайдзіце абсяг функцыі 
2162 ху   

 

і вылічыце )5(f . 

 

Заданне 6 

Знайдзіце вобласць значэнняў функцыі: 

1) ху 2 ; 

Для выканання заданняў 2 -5 

неабходна ведаць асноўныя ўласці- 

васці паказальнай функцыі.. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Узор  : 

Параўнаць лікі. 

 

1). 1,35,4  > 8,25,4 , так як функцыя  

xy 5,4  -нарастальная  (значэнне 

асновы 5,4а і 4,5>1 ), 

і  3,1 > 2,9. 

2). 0,5   < 0,5  ,так как функцыя  

у = 0,5  - спадальная, значэнне 

асновы а = 0,5 і 

0 < 0,5 < 1, і 3 > 2. 

 

Адказ на заданне №5 : 

 Д (f) = 4;4 , f(5) не вызначына. 

 

 

 

Для выканання  задання 6  

неабходна  ведаць асноўныя    



2) х
у 4 . 

 

 

 

Заданне 7 

Знайдзіце найбольшае і найменшае 

значэнні функцый: 

1) ху sin36  ; 

2) хху
22 cossin 5,05,0  . 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Самакантроль па ВЭ – 1: 

Правер сябе, рашыўшы наступныя заданні: 

        

1. Знайдзіце абсяг функцыі: 

 

а) хау  ; 

ўласцівасці функцыі, азначэнне 

модуля ліку. 

Адказ на заданне №6 : 

1).  ;0 ; 

2). ;1 . 

Для выканання задання 7 

неабходна ведаць асноўныя 

ўласцівасці паказальнай функцыі,  

трыганаметрычнай функцыі, 

асноўную трыганаметрычную 

формулу, тэарэму аб дзеяннях  над 

ступенямі. 

 

Адказ на заданне №7: 

 

1). 2 – найменшае значэнне; 

     18 – найбольшае значэнне. 

2). 0,5 -  найменшае і найбольшае 

значэнні. 

 

     Вярніцеся да вучэбных мэтаў 

 ВЭ – 1,праверце сябе наколькі вы 

 дасягнулі  гэтых мэтаў, атрымаўшы 

 новыя веды і ўменні ў  гэтым вучэб- 

ным элеменце. 

Адказы (самакантроль па ВЭ - 1 ): 

 

 

1. 

    ;0).a  

   б).  2;   ;2  



б) 2

2

 хау ;  

в) хау sin . 

 

2.Параўнайце з адзінкай: 52 ; 
3

1

3

1








;  412  ; 

2

2

1







 
. 

 

3.Дадзена функцыя  ху 8          і значэнні 

зменнай х роўныя: 2; -6; 
8

1
; 0,04. 

Выберыце тыя значэнні зменнай  , пры якіх 

няроўнасць 18 х  будзе правільнай  . 

 

4. Запішыце лікі па нарастанню: 23 ; 4

7

3 ; 

53 ; 3

3

3 . 

 

5.Параўнайце значэнні выразаў: 

а) 4

1

2


 і 2

1

2



;                  б)
3,0

7

5








і 

3

2

7

5








. 

 

6 Пабудуйце схематычна графікі функцый: 

 

        а) 23  ху ;         е) 11,0 2   ху   ;   

б) 12  ху  ;           ж) ху 32  ; 

в) 
х

у













3

3

1
  ;       з) ху 2 ; 

         г) 12 3  ху ;        і) х
у


 5 .                                                                                                      

 д) ху 3  ;                       

                                                            

   в). R 

 

 

 

 

 

 

 

3.     6 .  



 

ВЭ-2. Рашэнне паказальных ураўненняў 

Вучэбны матэрыял Кіраванне навучаннем 

Пасля вывучэння дадзенага вучэбнага 

элемента вы павінны 

ведаць: вобласць значэнняў і абсяг  

паказальнай функцыі; 

умець: 

рашаць паказальныя ўраўненні. 

Пытанні для вывучэння ВЭ -2: 

1.уласцівасці паказальнай функцыі; 

2. асноўныя віды паказальных ураўненняў і 

спосабы іх рашэння. 

Парадак вывучэння пытанняў 

Вывучыце, што такое вобласць значэнняў і 

абсяг паказальнай функцыі; асноўныя віды 

паказальных ураўненняў; навучыцеся  рашаць 

паказальныя ўраўненні наступных выглядаў: 

а) )()( ххf аа   

б) bаАаАаА nkmx

n

kmxkmx



...10

10  

в) 02  CBaАа xx , дзе А, В, С – лікі пры- 

чым А 0 , а > 0, а 1 . 

г) 022  xxxx CbbBaАа , дзе А, В, С – лікі 

прычым А 0 , а > 0, а 1 , b > 0, b 1 . 

Вярніцеся да ВЭ -1. Успомніце 

ўвесь  

матэрыял  гэтага элемента. 

 

 

 

 

 

 

 

Толькі пасля дасканалага вывучэння  

матэрыялу дадзенага вучэбнага 

элемента пераходзьце да практычнай 

часткі. 

 

 

 

 

 

 

 

У гэтым вучэбным элеменце вы засвоілі і 

замацавалі паняцце паказальнай функцыі і яе 

асноўныя ўласцівасці, навучыліся знаходзіць 

абсяг  і вобласць значэнняў паказальнай 

функцыі, прамежкі нарастання або спадання , 

будаваць графікі паказальнай функцыі. 

 



2.Пазнаѐмцеся  з выкладаннем дадзеных 

пытанняў з дапамогай наступных падручнікаў: 

Шнэперман Л.Б. Алгебра, 11 клас. Мн., 2008 –

асноўная літаратура 

Мамантава Г.Г. Матэматыка.  Падрыхтоўка да  

цэнтралізаванага тэсціра-вання. Мн., 2005– 

дадатковая літаратура. 

   3.Выканайце наступныя вучэбныя  задан- 

ні: 

  Заданне 1. 

Рашыце ураўненне: 

1. 1255 х ; 

2. 8
2

1









х

; 

3. 2
2

1









х

; 

4. 13
2

хх ; 

5. 1)5( 322

 ххх .  

 

Заданне 2. 

Рашыце ураўненне: 

1. 10833 1  хх ; 

2. 1222 2  хх ; 

3. 33322 31   хх ; 

4. 1734323 211   ххх . 

 

 

 

 

 

Заданне 3. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Дадатковы матэрыял 

Прывядзѐм прыклады рашэння 

паказальных ураўненняў: 

Прыклад 1. 

Рашыце ўраўненне 12 652

 xx . 

Рашэнне.Дадзенае ўраўненне 

раўназначна ўраўненню 022
652


 xx , 

тады 

0652  xx 









.3

,2

x

x
 

Адказ:2; 3. 

 

 

Прыклад 2. 

Рашыце ўраўненне 

.550535 1212   xx  

Рашэнне.Вынясем за дужкі  з левай 

часткі ўраўнення выраз 125 x . 

Атрымаем   ;550355 212 x  

;550225 12 x  

                     ;55 212 x Адсюль 

.2

3
;212  xx  



Рашыце ураўненне: 

1. 02222  хх ; 

2. 027369  хх ; 

3. 121313 12  хх ; 

4. 2
3

1
53 12 










х

х . 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Заданне 4. 

Рашыце ураўненне: 

032322 2222   хххх . 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Адказ: .
2

3
 

Прыклад 3. 

Рашыце ўраўненне 

012324 2  xx . 

Рашэнне.Няхай .0,2  ttx тады 

 зыходнае ўраўненне мае выгляд 

.0134 2  tt  

D=   ,02514434 22  acb  

,1
42

253

2
1 









a

Db
x  

.
4

1

42

253

2
2 









a

Db
x  

 

 













.
4

1
2

,12

x

x

x = -2. 

 

 

Адказ: -2. 

 

 

Прыклад 4. 

Рашыце ўраўненне 

.03652 1212   ххх  

Рашэнне. Пераўтворым левую 

частку 

 ўраўнення .03332522 22  хххх  

 Раздзелім левую і правую частку 

ўраўнення на х23 : 

.03
3

2
5

3

2
2

2


















хх

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Заданне 5. 

Рашыце ураўненне: 

2523 11   хх . 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Няхай .0,
3

2









tt

х

 Тады апошняе 

ўраўннне   мае выгляд 0352 2  tt . 

Корні гэтага ўраўнення: .
2

3
;1 21  tt  

   Значыць, зыходнае ўраўненне 

раўназначна     

           сукупнасці: 





































.1

,0

3

2

3

2

,1
3

2

x

x

x

x

 

Адказ:0; 1. 

 

Прыклад 5. 

Рашыце ўраўненне 

.3453 11   хх  

 

Рашэнне. Заўважым, што 

.3453 22   

Пагэтаму зыходнае ўраўненне мае 

рашэнне  

.3х  Дакажам,  што другіх 

рашэннеў няма. 

Сапраўды, кожная з функцый 

13  ху  і  

15  ху  як паказальная функцыя з  

асновай, большай за 1, з‟яўляецца  

нарастальнай, таму іх сума таксама 

нарастальная функцыя.  

Значыць, пры 3х  левая частка  

ўраўнення меншая 34, а пры 3x  – 

большая 34. 



 

 

 

 

Самакантроль па ВЭ -2 

Рашыце ўраўненне: 

1. а) 
150

8

1










чб

=1; б) ;137 5445   xx  

2. а) ;75733 13 xxxx    

   б) ;2332 211 2222   xxxx  

3 .а) ;055652  чч  б) ;012648  tt  

4. ;13125 ччч   

5.  9343
2sin2cos  xx =1. 

 

У гэтым вучэбным элеменце вы навучыліся 

рашаць паказальныя ўраўненні. У наступным 

вучэбным  элеменце вы наву-чыцеся рашаць 

паказальныя няроўнасці. 

 

Адказ: 3x . 

Адказы  

(самакантроль па ВЭ-2 ): 

 

1.а) ;2x  б)x =8; 

2. a) x=1; б) ;3x  

 

 

3. a) x=0; б) ,11 t  .22 t  

4. x = 2; 

5. ,
2

nx  


n  

 

    Вярніцеся да вучэбных мэтаў 

 ВЭ – 2, праверце сябе наколькі вы  

дасягнулі  гэтых мэтаў, атрымаўшы 

новыя веды і ўменні з  гэтага ВЭ. 

 

 

ВЭ -3. Рашэнне паказальных няроўнасцей 

Вучэбны матэрыял Кіраванне навучаннем 

Пасля вывучэння дадзенага 

вучэбнага элемента вы павінны 

ведаць: як выкарыстоўваюцца 

ўласцівасці манатоннасці паказальнай 

функцыі пры рашэнні паказальных 

няроўнасцей; 

умець: 

рашаць паказальныя няроўнасці. 

Пытанні для вывучэння ВЭ -3: 

Вярніцеся да ВЭ -1. Успомніце 

ўвесь матэрыял  гэтага элемента. 

 

 

 

 

 

 

 



1.уласцівасці паказальнай функцыі; 

2. асноўныя віды паказальных  

няроўнасцей і  спосабы іх рашэння. 

Парадак вывучэння пытанняў 

Вывучыце, што такое вобласць 

значэнняў і абсяг паказальнай 

функцыі; асноўныя віды паказальных 

няроўнасцей; навучыцеся рашаць 

паказальныя няроўнасці наступных 

выглядаў: 

а) )()( 3,03,0 xgxf  ; )()( 33 xgxf  ; 

б) 07734495 )()(  xfxf ; 

в) 114667613 2)(1)()(   xfxfxf ; 

г)   )(8
4)( 77343

xf
xg  . 

2.Пазнаѐмцеся з выкладаннем 

дадзеных пытанняў з дапамогай 

наступных падручнікаў:             

Шнэперман Л.Б. Алгебра, 11 клас. 

 Мн., 2008 –асноўная літаратура             

Мамантава Г.Г. Матэматыка. 

Падрыхтоўка да  цэнтралізаванага 

тэсціравання. Мн., 2005– дадатковая 

літаратура. 

3.Выканайце наступныя вучэбныя   

заданні  : 

Заданне 1. 

Рашыце няроўнасці: 

1. 93 х ; 

2. 927 7,07,0
2

x ; 

3. 
7

9

9

7
32 2









 xx

; 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Толькі пасля дасканалага 

вывучэння  матэрыялу дадзенага 

вучэбнага элемента пераходзьце да 

практычнай часткі. 

 

 

 

 

Дадатковы матэрыял 

Прывядзѐм прыклады рашэння па -

паказальных няроўнасцей: 

                    Прыклад 1. 

Рашыце няроўнасць: 2312525  xх  

Рашэнне. 

Так як 

  ххх 22 5525  ;   6923323 55125   ххх , 

то  дадзеная няроўнасць раўназначна 



Заданне 2. 

Рашыце няроўнасці: 

1. 2833 12   xx ; 

2. 448222 322212   xxx .  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Заданне 3. 

Рашыце няроўнасці: 

1. 022322  xx ; 

2. 0639  xx . 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

няроўнасці 

7

6
69255 692   xxxxх . 

Адказ: 









7

6
; . 

Прыклад 2 

Рашыце няроўнасць: 

32224 )1,0(1,0
2   xxx  

Рашэнне. 

Дадзеная няроўнасць раўназначна 

няроўнасці 32224 2  xxx ; 

0144 2  xx , адсюль   012
2
x . 

Такім чынам, дадзенай няроўнасці 

задавальняюць усе рэчаісныя лікі. 

Адказ: R . 

Прыклад 3. 

Рашыце няроўнасць: 

4274 2

1

 


x
x

4274 2

1

 


x
x

<0.  

Рашэнне. Пераўтварыўшы 

зыходную няроўнасць, атрымаем 

 

.042742   xx  

Няхай .0,2  ttx Тады няроўнасць 

прыме выгляд 

 






























0

04
2

1

0

072 2

t

tt

t

tt
 

 

Рашэннем дадзенай сістэмы 

з‟яўляецца прамежак  4;0 . З улікам 

таго, што xt  2 , маем 2220  x , 



 

 

Заданне 4. 

Рашыце няроўнасць: 

0659243  xxx  

 

 

 

 

Заданне 5. 

Рашыце няроўнасць: 

xx 22 524   

Самакантроль па ВЭ -2 

Рашыце няройнасці: 

1. 
8

1
23 ч ; 

2. 25625,0 32

 xх ; 

3. 11

13

5,24,0 



 xx

x

; 

4. 6255
2


x ; 

5. xx 


752
1010 ; 

6. 01545 12  xx ; 

7. 9333 422   xxx ; 

8. 52824 3

)2(2

22 





x

xx ; 

9. x

xx

5
5

1
122











. 

 

У гэтым вучэбным элеменце вы 

навучыліся рашаць паказальныя 

няроўнасці. У наступным вучэбным  

 элеменце вы навучыцеся рашаць 

адкуль 2 x  або 2x  

Адказ:   ;2 . 

 

Прыклад 4. 

Рашыце няроўнасць: 

010524 2  xxx  

Рашэнне. Прывядзем зыходную 

няроўнасць да выгляду 

052522 22  xxxx . Раздзелім левую 

і правую часткі няроўнаці на x25 , 

атрымаем 02
5

2

5

2
2


















xx

. Няхай 

t

x










5

2
, 0t . Тады 









.0

,022

t

tt
 

Рашаючы сістэму, знаходзім, што 

1t . А значыць 

0,
5

2

5

2
,1

5

2
0



























x

xx

. 

Адказ:  0; . 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



сістэмы паказальных ураўненняў і 

няроўнасцей. 

 

 

 

     Вярніцеся да вучэбных мэтаў 

ВЭ – 3, праверце сябе наколькі вы 

дасягнулі  гэтых мэтаў, атрымаўшы 

новыя веды і ўменні з  гэтага  ВЭ. 

 

 

ВЭ -4. Рашэнне сістэм паказальных ураўненняў і няроўнасцей 

Вучэбны матэрыял Кіраванне навучаннем 

Пасля вывучэння дадзенага 

вучэбнага элемента вы павінны 

ведаць:  

азначэнне сістэмы ўраўненняў 

 ( няроўнасцей ) з адной 

зменнай; што значыць рашыць 

сістэму ўраўненняў (няроўнасцей); 

спосабы рашэння сістэм 

ураўненняў і няроўнасцей. 

умець: 

рашаць сістэмы  паказальных 

ураўненняў і няроўнасцей. 

Пытанні для вывучэння ВЭ-4: 

1.Рашэнне сістэм  паказальных 

ураўненняў; 

2. .Рашэнне сістэм  паказальных  

няроўнасцей . 

Парадак вывучэння 

пытанняў 

1.Азнаѐмцеся з  рашэннем 

сістэм паказальных ураўненняў на 

Вярніцеся да ВЭ -1. Успомніце ўвесь 

маматэрыял  гэтага элемента. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Толькі пасля дасканалага вывучэння  

матэрыялу дадзенага вучэбнага 

элемента пераходзьце да практычнай 

часткі. 



прыкладах; 

2. Азнаѐмцеся з рашэннем 

сістэм паказальных няроўнасцей 

на прыкладах; 

3.Пазнаёмцеся з выкладаннем 

дадзеных пытанняў з дапамогай 

наступных падручнікаў: 

 

             Шнэперман Л.Б. 

Алгебра, 11 клас. Мн., 2008 –

асноўная літаратура 

   Мамантава Г.Г. Матэматыка. 

Падрыхтоўка да  цэнтралізаванага 

тэсціравання. Мн., 2005– дадатко- 

вая літаратура. 

4.Выканайце наступныя 

вучэбныя  заданні  : 

Заданне 1. 

Рашыце сістэму ўраўненняў. 











.43223

,64832

yx

yх

 

Заданне 2. 

Рашыце сістэму ўраўненняў. 











.843

,2843 22

yx

yх

 

Заданне 3. 

Рашыце сістэму ўраўненняў. 











.393

,1239

xy

yx

 

Заданне 4. 

Рашыце сістэму ўраўненняў. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Дадатковы матэрыял 

Прывядзѐм прыклады рашэння 

сістэм паказальных ураўненняў і 

няроўнасцей: 

Прыклад 1. 












.2523

,72523

2

2

y

x

yx

 

Рашэнне. Уводзім новыя зменныя 

 t і z: ,0,3  ttx  .0,2 2  zz

y

 

Атрымліваем 










.25

,72522

zt

zt   










.25

,725

zt

ztzt
 

 

















.87323

,56322

1yxx

yxх

 

Заданне 5. 

Рашыце сістэму няроўнасцей:          

а) 












;02

,
36

1
6

2

2

xx

х

 

           

          б) 










.06

,015

2

32

xx

x

 

 

 

 

 

 

 

Самакантроль па ВЭ -2 

Рашыце сістэму няроўнасцей 

 1. а)










;032

,93

2

3

xx

x

б) 




















.020

,02
4

1

2

3

xx

x

 

Рашыце сістэму ўраўненняў 

 

2. 










.52

,108

y

y

x

х

 

3.











.2523

,72523

2

2

y

x

yx

 

4. 











.1

,6
1272 xxy

yx
 

5. 








.54238

,073

xабоx

x

 

 









.29

,25

zt

zt
.Склаўшы пачленна, 

атрымаем .27,542  tt  Значыць, .2z  

Вяртаемся да зменных x і y : 

.222

;3273

2 



y

x

y

x

 

Адказ:  2;3 . 

Прыклад 2 















.555

,2328

12

1412

yyx

yx

 

Рашэнне. Запішым ураўненні з 

аднолькавымі асновамі: 














.55

,22

121

14536

yyx

yx

 

Адсюль вынікае, што 



















;03

,146

;121

,4436

yx

yx

yyx

yx
 

 























.
14

1

,
14

3

1436

,3

y

x

yy

yx
 

Адказ: 








14

1
;

14

3
. 

Прыклад 3. 


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Рашэнне. 

       Дадзеная сістэма няроўнасцей раўна- 

значна сістэме: 

  







;031

,23

xx

x




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


;31

,1

xx

x
  

 1;  



 У гэтым вучэбным элеменце вы 

навучыліся рашаць сістэмы пака-

зальных ўраўненняў і няроўнасцей. 

У наступным вучэбным элеменце 

вы павінны будзеце абагуліць і 

сістэматызаваць веды па  ўсяму  

матэрыялу  вывучанай тэмы. 

 

 

Адказ:  1;  

Прыклад 4. 
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Рашэнне. 

       Дадзеная сістэма няроўнасцей раўна- 

значна сістэме: 

 
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Адказ: 





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
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7
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   Вярніцеся да вучэбных мэтаў ВЭ –4,  

праверце сябе наколькі вы дасягнулі гэ- 

тых мэтаў, атрымаўшы новыя веды і  

ўменні з  гэтага  ВЭ. 

 

ВЭ-R . Абагульненне тэмы 

Вучэбны матэрыял Кіраванне навучаннем 

 

З дапамогай  дадзенага вучэбнага 

элемента вы павінны : 

  абагуліць і сістэматызаваць веды 

па пройдзенай тэме; 

 адпрацаваць навыкі рашэння пака- 

зальных ураўненняў і няроўнасцей.  

Пытанні да ВЭ –R : 

1). Паўтарыце ўласцівасці паказаль-

най функцыі і яе графік. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



2).Паўтарыце асноўныя віды 

паказальных ураўненняў і спосабы 

 іх рашэння. 

3).Паўтарыце асноўныя віды 

паказальных няроўнасцей і спосабы 

іх рашэння. 

4).Выканайце наступныя вучэбныя  

заданні  : 

Заданне 1. 

Графік якой паказальнай функцыі 

паказаны на малюнку: 

 

а) 10,2  aay x ; 

б) 1,1  aay x ; 

в) 10,1  aay x ; 

г) 1,2  aay x ? 

 

Заданне 2. 

Укажыце ўраўненні і няроўнасці, якія 

не маюць рашэнняў: 

а) 32 x ; 

б) 37 x ; 

в) 44 x ; 

г) 05 x . 

Заданне 3. 

Знайдзіце вобласць значэнняў  і абсяг 

функцыі xy 5 . Пабудуйце графік 

функцыі і сярод значэнняў x ,роўных 

-3; 4; -0,08; 6;
5

1
; -

3

1
,выберыце тыя, 

для якіх 15 x . 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Адказы: 

 

Заданне 1 – в) 

 

Заданне 2 – а) і г) 

 

Заданне 3 -     ;yD , 

    ;0yE ; 

 

Заданне 4 – в) 

 

Заданне 5 – г) 

 

Заданне 6 – напрыклад,  3; . 

 

Заданне 7     ;1yD ,    3;0yE ; 

 

Заданне 9 – спадае ад 5 да 2 пры -

3x -1 

і нарастае ад 2 да 9 пры -3 < x < -1  



 Заданне 4. 

  Сярод няроўнасцей знайдзіце тую, 

мноству рашэнняў якой належыць 

корань ураўнення 25
5

1









x

: 

а)
27

1
3 x ; 

б) 1313 x ; 

в) 4
2

1










xx

; 

г) іншы адказ. 

 Заданне 5. 

     Знайдзіце лік, 40% якога роўна 

значэнню выраза  2136  : 

 
6

6
3

10
36

1

















: 

а) 360; 

б) 500; 

в) 20; 

г) 740; 

д) іншы адказ. 

Заданне 6. 

Назавіце які-небудзь прамень 

каардынатнай прамой, якому 

належаць рашэнні няроўнасці 

25,05,0 72 x   і  абсцыса пункта 

А  030sin;x , калі праз пункт А 

праходзіць графік функцыі xy 258  . 

Заданне 7. 

Для функцыі 
x

y 









3

1
3 укажыце : 

Заданне 10 - 
35

1
. 

 

 



а)  абсяг функцыі; 

б) вобласць значэнняў. 

Заданне 8. 

Дакажыце, што корань ураўнення 

117334 11   xx  

з‟яўляецца найбольшым цэлым 

рашэннем няроўнасці 
3

35,0

3

5
36,0

2












x  

або 

выявіце, ці належаць абсягу функцыі 

xxy 324 8232   карані ўраўнення 

.145,049 412   xx  

Заданне 9. 

Пабудуйце графік функцыі 

.12
1


x
y  

Як зменіцца ,y  калі x  павялічваецца 

ад -3 да 2 ? 

Заданне 10. 

Знайдзіце лік, які з‟яўляецца 

адваротным суме кубаў каранѐў 

ураўнення 

xxxx xx   331 33333  

 

 

 


